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    INDIAN SCHOOL AL WADI AL KABIR 
 

MID TERM EXAMINATION (2023-24) Day & Date: Sunday, 17-09-2023 (SET – 1) 

ह िंदी (ब) कोड सिंख्या 085 कक्षा – दसव िं 
निर्ाारित समय: 3 घिंटे          परू्ाांक: 80 

सामान्य निदेश :–  

• इस प्रश्नपत्र में दो खंड हैं – खंड ‘अ’ और खंड ‘ब।’ 
• खंड ‘अ’ में उपप्रश्नों सहहत 45 वस्तपुरक प्रश्न पछेू गए हैं। हदए गए ननदेशों का पालन करत ेहुए 

कुल 40 प्रश्नों के उत्तर दीजिए। 
• खंड ‘ब’ में वर्णनात्मक प्रश्न पछेू गए हैं, आंतररक ववकल्प भी हदए गए हैं। 
• ननदेशों को बहुत सावधानी से पह़िए और उनका पालन कीजिए। 
• दोनों खंडों के कुल 18 प्रश्न हैं। दोनों खंडों के प्रश्नों के उत्तर देना अननवार्ण है। 
• र्थासभंव दोनों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमशः ललखखए। 

खिंड – अ 

प्रश्ि 1. ननम्नललखखत गदर्ांश को ध्र्ानपवूणक प़िकर इसके आधार पर सवाणधधक उपर्कु्त उत्तर वाले 
ववकल्प चुनकर ललखखए :–        (1×5=5) 
चंद्रर्ान 3 भारत का एक ऐसा महत्त्वाकांक्षी लमशन है जिससे चंद्रमा की सतह से िुडी कई सारी 
िानकाररर्ााँ हालसल होंगी। इस लमशन का सारा शे्रर् भारतीर् अतंररक्ष अनसुधंान सगंठन (ISRO) को 
िाता है। इसे इसरो दवारा 14 िुलाई 2023 को लॉन्च ककर्ा गर्ा था। लॉजन्चंग और लैंडडगं के बीच 40 
हदनों का समर् था। इसरो के वजै्ञाननक इस लमशन को सफल बनाने के ललए हदन-रात िुटे हुए थ।े 
चंद्रर्ान 3 को श्रीहररकोटा अतंररक्ष कें द्र से लॉन्च होने की हरी झंडी लमली थी। चंद्रर्ान 3 में एक लैंडर 
और एक रोवर शालमल है। इसी के साथ एक आर्बणटर भी रखा गर्ा है। लैंडर का काम था -  र्ान को 
सफलतापवूणक तरीके से चााँद पर उतारना। रोवर चााँद की सतह पर रहकर काफ़ी सारी चीज़ों की खोि 
करेगा। आर्बणटर र्ह अध्र्र्न करेगा कक चााँद पर ककस तरह का वातावरर् है। चंद्रर्ान 3 परूी तरह से 
भारतीर् तकनीक से बनकर तरै्ार हुआ है। इसकी सबसे बडी ववशषेता र्ह है कक 23 अगस्त 2023 को 
वह चंद्रमा के दक्षक्षर्ी ध्रुव हहस्से पर लैंड हुआ। चंद्रर्ान 3 हमें र्ह िानकारी देगा कक आखखर चााँद पर 
पानी और बफ़ण  की मात्रा ककतनी है और चााँद पर प्राकृनतक तत्त्व एव ंखननि उपलब्ध हैं र्ा नहीं। चंद्रर्ान 
3 ने हमारे देश के ललए मनू इकॉनोमी का भी रास्ता खोि ललर्ा है। चंद्रर्ान 3 को बनाने में 615 करोड 
रुपए खचण हुए हैं। अब हमारे देश की अतंररक्ष प्रौदर्ोधगकी में और भी ज़्र्ादा प्रगनत होगी। 
(i) चिंद्रयाि 3 िे कौि स  तािीख़ को चिंद्रमा पि सफलतापवूाक लैंडड िंग की थ ? 
(क) 14 िुलाई 2023 को     (ग) 23 अगस्त 2023 को  
(ख) 23 अगस्त 2022 को     (घ) 23 िुलाई 2023 को  
(ii) चिंद्रयाि 3 से क्या लाभ  ोगा? 
(क) चााँद की प्राकृनतक सुदंरता का ज्ञान    (ग) 615 करोड रुपए की बचत   
(ख) चंद्रमा के दक्षक्षर्ी ध्रुव हहस्से की िानकारी   (घ) हॉलीवडु कफ़ल्म के ललए पसैा   
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(iii) चााँद का पयाायवाच  ि ीिं  ै — 

(क) राकेश  (ख) सधुाकर  (ग) ववध ु  (घ) आहदत्र्     
(iv) कथि औि कािर् पढ़कि उपयकु्त ववकल्प चनुिए — 
कथन: चंद्रर्ान 3 को श्रीहररकोटा अतंररक्ष कें द्र से लॉन्च होने की हरी झंडी लमली थी।  

कारर्: इससे चदं्रमा की सतह से िुडी कई सारी िानकाररर्ााँ हालसल होंगी।  
(क) कथन सही है और कारर् कथन की सही व्र्ाख्र्ा है।   

(ख) कथन और कारर् दोनों ही ग़लत हैं। 
(ग) कथन ग़लत है, ककंत ुकारर् सही है।       
(घ) कथन सही है, ककंत ुकारर् कथन की सही व्र्ाख्र्ा नहीं है।  
(v) स ी कथि छााँहटए:  
(क) रोवर ने र्ान को चााँद पर उतारा।   (ग) आर्बणटर चााँद का वातावरर् बताएगा।   
(ख) लैंडर चााँद पर काफ़ी चीज़ों की खोि करेगा।  (घ) चदं्रर्ान 3 की लागत 615 लाख रुपए है। 
    
प्रश्ि 2. ननम्नललखखत गदर्ांश को ध्र्ानपवूणक प़िकर इसके आधार पर सवाणधधक उपर्कु्त उत्तर वाले 
ववकल्प चुनकर ललखखए :–        (1×5=5) 
भारत में हररत क्रांनत का मखु्र् उददेश्र् देश को खादर्ान्न मामले में आत्मननभणर बनाना था, लेककन इस 
बात की आशकंा ककसी को नहीं थी कक रासार्ननक उवणरकों और कीटनाशकों का अधंाधुधं इस्तमेाल न 
लसफ़ण  खेतों में, बजल्क खेतों से बाहर मडंडर्ों तक में होने लगेगा। ववशषेज्ञों के मतुार्बक रासार्ननक उवणरकों 
और कीटनाशकों का अधंाधुधं प्रर्ोग खादर्ान्न की गरु्वत्ता के ललए सही नहीं है, लेककन जिस रफ़्तार स े
देश की आबादी ब़ि रही है, उसके मददेनिर फ़सलों की अधधक पदैावार ज़रूरी थी। समस्र्ा रासार्ननक 
खादों के प्रर्ोग की ही नही ंहै। देश के ज़्र्ादातर ककसान परंपरागत कृवष से लगभग दरू होत ेिा रहे हैं। 
तीन दशक पहले तक हर ककसान के र्हााँ गार्, बलै और भैंस खूाँटों से बाँधे लमलत ेथे। अब इन मवेलशर्ों 
की िगह टै्रक्टर-ट्रॉली ने ले ली है। पररर्ामस्वरूप गोबर और घरेू की राख से बनी कंपोस्ट खाद खेतों में 
धगरनी बदं हो गई। पहले चैत्र-वशैाख में गेहूाँ की फ़सल कटने के बाद ककसान अपने खेतों में गोबर, राख 
और पत्तों स ेबनी िवैवक खाद डालत ेथे। इससे न लसफ़ण  खेतों की उवणरा-शजक्त बरकरार रहती थी, बजल्क 
इससे ककसानों को आधथणक लाभ के अलावा बेहतर गरु्वत्ता वाली फ़सल लमलती थी।  
(i)  मािे देश में  रित क्ािंनत का उद्देश्य क्या था? 
(क) अनाि को कृर्त्रम रूप से तरै्ार करना  (ग) देश को खादर्ान्न के मामले में आत्मननभणर बनाना 
(ख) अनाि को ववदेशों में भेिकर आर् ब़िाना (घ) ववदेशी फ़सलों को उगाने के ललए वातावरर् बनाना   

(ii) खाद्यान्िों की गरु्वत्ता बिाए िखिे के ललए ककिका अिंर्ार्ुिंर् प्रयोग स ी ि ीिं था? 
(क) पत्तों की िैववक खाद का   (ग) रासार्ननक खाद और कीटनाशकों का 
(ख) राख और कंपोस्ट की खाद का  (घ) मवेलशर्ों की िगह टै्रक्टर-ट्रॉली से खेती करने का  
(iii)  रित क्ािंनत िे ककसािों को ककससे दिू कि हदया? 

(क) परंपरागत कृवष से     (ग) मडंी में अनाि बचेने से 
(ख) घर में अनाि रखने से    (घ) आधुननक कृवष र्तं्रों से  
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(iv) खाद्यान्ि की गरु्वत्ता के सिंदभा में ववशषेज्ञों की िाय थ  — 
(क)  परंपरागत खेती के तरीके सही नहीं हैं। 
(ख) राख और कंपोस्ट की खाद से पदैावार नहीं ब़ि सकती। 
(ग) रासार्ननक उवणरक और कीटनाशकों का अधंाधुधं प्रर्ोग उधचत नहीं।  
(घ) रासार्ननक उवणरक और कीटनाशकों के प्रर्ोग से गरु्वत्ता ब़ि िाएगी। 
(v) कथि औि कािर् पढ़कि उपयकु्त ववकल्प चुनिए — 

कथन: हररत क्रांनत ने ककसान को परंपरागत खेती से दरू कर हदर्ा।  
कारर्: पदैावार ब़िाने के ललए खेत में रासार्ननक खादों और कीटनाशकों का बहुत अधधक प्रर्ोग ककर्ा 
िाने लगा।  
(क) कथन ग़लत है, ककंत ुकारर् सही है। 
(ख) कथन और कारर् दोनों ही ग़लत हैं। 
(ग) कथन सही है और कारर् कथन की सही व्र्ाख्र्ा है।       
(घ) कथन सही है, ककंत ुकारर् कथन की सही व्र्ाख्र्ा नहीं है।  
 
प्रश्ि 3. ननम्नललखखत पााँच प्रश्नों में से ककन्हीं चाि के उत्तर दीजिए:  (1×4=4)  
(1) ‘दो सौ आदलमयों का जुलसू लाल बाज़ाि गया।’ – वाक्य में स ी पदबिंर्  ै: 
I. दो सौ आदलमर्ों का िुलसू – सवणनाम पदबधं  III. लाल बाज़ार – कक्रर्ा पदबधं             
II. दो सौ आदलमर्ों का िलुसू – सजं्ञा पदबधं  IV. दो सौ आदलमर्ों – ववशषेर् पदबधं 
(2) ‘अत त में खोए ि िे वाले लोग अपिा वतामाि प्रभाववत कि लेत े ैं।’ – वाक्य में कक्या पदबिंर्  ै:     
I. अतीत में खोए रहने      III. प्रभाववत कर लेत ेहैं           
II. रहने वाले लोग      IV. वतणमान प्रभाववत कर लेत ेहैं  
(3) हदए गए िेखािंककत ववकल्पों में से सवािाम पदबिंर् कौि-सा  ै?  
I. चार् पीने की र्ह एक ववधर् है।  III. बड़ ेभाई सा ब िे उछलकि डोर पकड ली।  
II. सचमचु तमुने बहुत सिुीला गला पार्ा है। IV. चाय बिािे वाला व  अाँगीठी सलुगा रहा था। 
(4) खखलाड़  िे ख़ुद को सिंतलुलत कि ऊाँ च  छलााँग लगात े ुए शािदाि कैच पकड़ ललया। —  

िेखािंककत पदबिंर् का भेद  ै –  
I. कक्रर्ाववशषेर् पदबधं     III. कक्रर्ा पदबधं   
II. सवणनाम पदबधं     IV. ववशषेर् पदबधं 
(5) निम्िललखखत वाक्यों में ववशषेर् पदबिंर् प चािकि ि चे हदए गए सबसे स ी ववकल्प को चनुिए – 
(क) केिल के साफ़-सथुिे समदु्र-तट देखकर मन प्रसन्न हो िाता है। 
(ख) प्रकृनत की गोद में शािंनत तलाशिे वाले पर्णटक र्हााँ से ननराश नहीं लौटत।े 
(ग)  रियाली व प्राकृनतक सौंदया से भिा केरल सभी पर्णटकों का मन मोह लेता है। 
(घ) पयाटि, मसालों, चाय-कॉफ़ी के ललए जािा जािे वाला केिल धालमणक स्थलों के ललए भी प्रलसदध है।  
ववकल्प: 

I. कथन (क) व (ख) सही हैं।    III. कथन (ग) व (घ) सही हैं। 
II. कथन (ख) व (ग) सही हैं।    IV. कथन (घ) व (क) सही हैं।  
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प्रश्ि 4. ननम्नललखखत पााँच प्रश्नों में से ककन्हीं चाि के उत्तर दीजिए:  (1×4=4) 
(1) ‘निकोबारियों द्वािा प्राच ि काल में दोिों द्व पों का एक  ी  ोिा मािा जाता  ै।’ लमश्र वाक्य  ोगा –  
I. ननकोबारी मानत ेहैं कक प्राचीन काल में दोनों दवीप एक ही थे।    
II. ननकोबारी प्राचीन काल में थे और दोनों दवीपों को एक ही मानत ेथे।    
III. ननकोबारी प्राचीन काल में दोनों दवीपों को एक ही मानत ेथे।    
IV. जितने ननकोबारी प्राचीन काल में थे, उतने दोनों दवीपों को एक ही मानत ेथ।े     
(2) निम्िललखखत में सिंयकु्त वाक्य छााँहटए –  
I. ‘पश-ुपवण’ एक ऐसा आर्ोिन है, जिसमें सभी ननकोबारी एक साथ भाग लेत ेहैं। 
II. ततााँरा-वामीरो की त्र्ागमर्ी मतृ्र् ुसे वववाह की ननषधे परंपरा का अतं हो गर्ा। 
III. िो सामाजिक रूह़िर्ााँ होती हैं, वे समाि के परैों में बाँधी ज़ंिीरों की तरह होती हैं। 
IV. ततााँरा ने क्रोध का शमन करने के ललए लकडी की तलवार ननकाली और धरती में घोंप दी।  
(3) ‘26 जिविी, 1931 को कोलकातावालसयों िे एक वषा प ले ख़ुद के ऊपि लग ेकलिंक को र्ो हदया था।'    
— िचिा के आर्ाि पि वाक्य-भेद  ै –   

I. सरं्कु्त वाक्र्      III. लमधश्रत वाक्र्    
II. सरल वाक्र्      IV. िहटल वाक्र् 
(4) चूाँकक भ ड़ अधर्क थ , इसललए जुलसू को िोकिा कहिि था। — आधश्रत उपवाक्य का भदे बताइए।  
I. सजं्ञा आधश्रत उपवाक्र्    III. ववशषेर् आधश्रत उपवाक्र्   
II. प्रधान उपवाक्र्     IV. कक्रर्ाववशषेर् आधश्रत उपवाक्र् 
(5) िचिा आर्ारित वाक्य-भेद अिसुाि इस कथि औि कािर् को पढ़कि स ी ववकल्प का चयि कीजजए: 
कथि: र्हद वषाण होती, तो फ़सल अच्छी होती। रचना के आधार पर र्ह ‘लमश्र वाक्र्’ है।   
कािर्: वाक्र् के आरंभ में ‘र्हद/अगर’ हो, तो ‘लमश्र वाक्र्’ ही होता है।     

ववकल्प: I. कथन और कारर् दोनों सही हैं।  III. कथन और कारर् दोनों ही ग़लत हैं। 
II. कथन ग़लत है, ककंत ुकारर् सही है।  IV. कथन सही है, ककंत ुकारर् ग़लत है।  

 
प्रश्ि 5. ननम्नललखखत पााँच प्रश्नों में से ककन्हीं चाि के उत्तर दीजिए:  (1×4=4) 
(1) ‘हदिचयाा’ समस्त पद का ववग्र   ै:  
I. हदन की चर्ाण  II. हदन में आराम  III. हदन में चलन  IV. हदन भर खाना  
(2) ‘पााँच पात्रों का सम ू’ ववग्र  का स ी समस्तपद तथा समास का िाम ललखखए:  
I. पचंानन – कमणधारर् समास    III. पचंपात्र – दववग ुसमास    
II. पचंतत्त्व – अव्र्र्ीभाव समास    IV. पचंततं्र – दवदंव समास    
(3) ‘सबु -शाम कंपनी बाग में आत ेहैं बहुत से सलैानी’ रेखांककत में कौन-सा समास है?  

I. दववग ुसमास  II. अव्र्र्ीभाव समास   III. तत्परुुष समास  IV. दवदंव समास 
(4) ‘प्रेमकथा, देशवास , घड़ुसवािी, मदािंर्’ ये सभ  समस्त पद ककस समास से बिे  ैं?  

(क) तत्परुुष समास  (ख) दवदंव समास  (ग) कमणधारर् समास  (घ) अव्र्र्ीभाव समास   

(5) निम्िललखखत यगु्मों पि ववचाि कीजजए - 
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 समस्त पद    समास 

(i) घर-घर    (i) अव्र्र्ीभाव  

(ii) प्रार्वप्रर्    (ii) दववग ु

(iii) वीर्ापाखर्    (iii) बहुव्रीहह 

(iv) धमणपनतत    (iv) कमणधारर्   

उपयुाक्त यगु्मों में से स ी समेुललत ववकल्प  ैं - 
(क) (i) और (ii)  (ख) (i) और (iii)  (ग) (ii) और (iv)  (घ) (iii) और (iv)   

 
प्रश्ि 6. महुावरों पर आधाररत ननम्नललखखत छह प्रश्नों में से ककन्हीं चाि के उत्तर दीजिए: (1×4=4) 
(1) लोग सोच ि े थे कक पलुलस अब सख्त  ि ीिं किेग , लेककि पलुलस िे _________________ हदया।  
I. आाँखें फेरना  II. चेहरा मरुझाना III. अगर-मगर करना IV. अपना रंग हदखलाना  
(2) वामीरो ने ततााँरा से कहा, “अपिा िाग अलापिा बदं करो।” इस महुावरे का अथण है - 
I. ककसी भी गीत को मन से गाने की भावना रखना 
II. अपना प्रभाव िमाने के ललए उधचत-अनधुचत हर कार्ण करना 
III. दसूरों की बात न सनुकर केवल अपनी ही बात कहत ेिाना 
IV. अपने अच्छे कार्ों के बारे में ब़िा-च़िाकर बताकर लोगों को प्रभाववत करना  
(3) म ुाविे औि अथा के उधचत मेल वाले ववकल्प का चयि कीजजए। 

I. बाट िोहना—प्रतीक्षा करना  III. आवाज़ उठाना—गाने के ललए बहुत अभ्र्ास करना 
II.  गा़िी कमाई—ग़रैक़ाननूी कमाई IV. दबे पााँव आना—काम आरंभ करना  

(4) साइबि िग अपि  बातों में फाँ साकि आसाि  स ेपढे़-ललखे लोगों की ________________ देत े ैं।  

I. नाक नीची करना II. बोलती बदं करना III. ततूी बोलना  IV. आाँखों में धूल झोंकना  
(5) ‘बललदाि के ललए तयैाि ि िा’ ककस म ुाविे के अथा को दशााता  ै? 
I. लोहे के चने चबाना  II. लसर पर कफ़न बााँधना III. तीर मारना  IV. डरेा डालना 
(6) म ुाविों को उिके अथा के साथ समेुललत कीजजए औि स ी ववकल्प चुिकि ललखखए -  

(i) चमडी उधेडना    (अ) मखूण होना  
(ii) घोंघा होना     (ब) भली प्रकार से र्ाद रखना  
(iii) आाँखें फोडना    (स) बरुी तरह पीटना  
(iv) गााँठ बााँधना     (द) बहुत अधधक प़िना  

I. (i) (स), (ii) (अ), (iii) (द), (iv) (ब)  III. (i) (ब), (ii) (अ), (iii) (द), (iv) (स)  
II. (i) (द), (ii) (अ), (iii) (स), (iv) (ब)  IV. (i) (स), (ii) (ब), (iii) (द), (iv) (अ)   
 
प्रश्ि 7. ननम्नललखखत पदर्ांश को प़िकर प्रश्नों के सवााधर्क उपयकु्त ववकल्प ललखखए: (1×5=5)  
आि धरती बनी है दलुहन साधथर्ो 
अब तमु्हारे हवाले वतन साधथर्ो 
राह क़ुबाणननर्ों की न वीरान हो 
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तमु सिात ेही रहना नए काकफ़ले 

फ़तह का िश्न इस िश्न के बाद है 

जज़ंदगी मौत से लमल रही है गले        

(क) ‘र्ित  बि   ै दलु ि’ का य ााँ क्या अथा  ोगा?  

(i) वह दलुहन की तरह शरमा रही है।  (iii) अपने वप्रर्तम की राह देख रही है।  

(ii) सनैनकों के ख़ून से नहा गई है।    (iv) स्वर् ंको सिाने-साँवारने में लगी है।   

(ख)  ‘िा  क़ुबाानियों की ि व िाि  ो’ - का तात्पया  ै: 
(i) सनैनक सोच-समझकर आगे ब़िें।  (iii) बललदानी सनैनकों की परंपरा बनी रहे। 
(ii) सनैनक देश के बारे में सोचत ेरहें।  (iv) बललदानी सनैनक आग ेब़िने की सोच में रहें।    

(ग) सनैिक ककस ेसजािे के ललए क त े ैं? 

(i) देश की क़ुबाणननर्ों को   (iii) भारतमाता को  

(ii) िश्न मनाने वालों को   (iv) बललदानी सनैनकों के ित्थों को  
(घ) ‘फ़त  का जश्ि’ से तात्पया  ै - 
(i) आगे ब़िने की ख़लुशर्ााँ (ii) मतृ्र् ुकी ख़ुशी (iii) िीत का उत्सव (iv) सघंषण की भावना  
(ङ) ‘जज़िंदग  मौत से लमल ि ी  ै गले’ का अथा  ै - 
(i) जज़दंगी की मौत आ गई है।    (iii) जज़ंदाहदल लोग बललदान के ललए तरै्ार हैं।   
(ii) जज़ंदगी दलुहन बन रही है।    (iv) सनैनक एक-दसूरे से गले लमल रहे हैं।   

 

प्रश्ि 8. ननम्नललखखत पदर्ांश को प़िकर प्रश्नों के सवााधर्क उपयकु्त ववकल्प ललखखए: (1×2=2) 
(1) ‘मिषु्यता’ कववता में ‘दर् धच’ का उल्लखे क्यों ककया गया  ै?  
(i) उन्होंने अपने से पहले दसूरों की भखू शांत की। 
(ii) उन्होंने एक कबतूर को बचाने के ललए अपना मांस दे हदर्ा। 
(iii) उन्होंने अपने कवच-कंुडल दान में दे हदए थे। 
(iv) उन्होंने वज्र बनाने के ललए अपनी हड्डडर्ों का दान ककर्ा।  
(2) कवव के अिसुाि ‘समथा भाव’ क्या  ै? 

(i) दसूरों को मारकर स्वर् ंिीववत रहना   (iii) दसूरों की ननदंा कर स्वर् ंकी प्रशसंा करना  
(ii) दसूरों को सफलता हदलाकर स्वर् ंसफलता पाना (iv) दसूरों को पछाडकर स्वर् ंआगे ब़िना   

 
प्रश्ि 9. ननम्नललखखत गदर्ांश को प़िकर प्रश्नों के सवााधर्क उपयकु्त ववकल्प ललखखए: (1x5=5) 
मगर टाइम-टेर्बल बना लेना एक बात है, उस पर अमल करना दसूरी बात। पहले ही हदन उसकी 
अवहेलना शरुू हो िाती। मदैान की वह सखुद हररर्ाली, हवा के हलके-हलके झोंके, फुटबॉल की वह उछल-
कूद, कबड्डी के वह दााँव-घात, वॉलीबॉल की वह तज़ेी और फुरती, मझुे अज्ञात और अननवार्ण रूप से खींच 
ले िाती और वहााँ िात ेही मैं सब कुछ भलू िाता। वह िानलेवा टाइम-टेर्बल, वह आाँखफोड पसु्तकें , 
ककसी की र्ाद न रहती और भाई साहब को नसीहत और फ़ज़ीहत का अवसर लमल िाता। मैं उनके सारे् 
से भागता, उनकी आाँखों से दरू रहने की चेष्टा करता, कमरे में इस तरह दबे पााँव आता कक उन्हें ख़बर न 
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हो। उनकी नज़र मेरी ओर उठी और मेरे प्रार् ननकले। हमेशा लसर पर एक नगंी तलवार-सी लटकती 
मालमू होती। 
(क) टाइम-टेबबल बिा लेिे के बाद लखेक िे क्या ककया?   
(i) टाइम-टेर्बल के अनसुार प़िने लगा।   (iii) टाइम-टेर्बल सभी लमत्रों को हदखार्ा।   

(ii) टाइम-टेर्बल उठाकर अलमारी में बदं कर हदर्ा। (iv) उसने टाइम-टेर्बल की अवहेलना की।  

(ख) लेखक को पढ़ाई के स्थाि पि क्या आकवषात कित ेथे?   
(i) मदैान के खुले वातावरर् में घमूना और तरह-तरह के खेल। 
(ii) प़िाई के स्थान पर दोस्तों के साथ लमलकर गपशप करना। 
(iii) कैं टीन में बठैकर दोस्तों के साथ खाना-पीना। 
(iv) प़िाई के स्थान पर भााँनत-भााँनत की कफ़ल्में देखना।  
(ग) ‘ वा’ शब्द के दो पयाायवाच  शब्द  ोंगे -    
(i) वार्,ु पवनपतु्र  (ii) वार्,ु पवन  (iii) लहर, पवन  (iv) वार्,ु तरंग    
(घ) ‘ मेशा लसि पि एक ििंग  तलवाि-स  लटकत  मालमू  ोत ’ का आशय  ोगा -  
(i) हमेशा बड ेभाई साहब दवारा पकड ेिाने और डााँट खाने का डर लगा रहता था। 
(ii) कमरे की छत से एक तलवार हमेशा लटकती रहती थी। 
(iii) छोटे भाई को बड ेभाई का कोई डर नहीं था। 
(iv) नगंी तलवार खतरनाक हो सकती है, र्ह बड ेभाई ने छोटे भाई को समझार्ा।  
(ङ) बड़ ेभाई स ेिस  त औि फ़ज़  त से बचिे के ललए छोटे भाई का क्या प्रयास ि ता?  
(i) वह अपने कान बदं कर लेता। 
(ii) वह ऊाँ ची-ऊाँ ची आवाज़ में गाना गाने लगता। 
(iii) वह उनके सारे् से दरू रहने की कोलशश करता और कमरे में दबे पााँव आता। 
(iv) वह रेडडर्ो चलाकर नतृ्र् करने लगता।   
 
प्रश्ि 10. ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर देने के ललए सवााधर्क उपयकु्त ववकल्प ललखखए: (1×2=2) 
(1) ‘डायिी का एक पन्िा’ पाि के अिसुाि ककस काया में ₹2000 ख़चा ककए गए?  

(i) साफ़-सफ़ाई में (ii) भोिन व्र्वस्था में  (iii) प्रचार में (iv) वाहन की व्र्वस्था में  
(2) ‘डायिी का एक पन्िा’ पाि के आर्ाि पि बताइए कक स्वतिंत्रता की प्रनतज्ञा क ााँ पढ़ी जािे वाली थ ? 

(i) मोनमुेंट के ठीक नीच े  (iii) मोनमुेंट से दरू  

(ii) मोनमुेंट के ठीक ऊपर  (iv) मोनमुेंट के सामने  

   

खिंड ‘ब’ 
प्रश्ि 11. ननम्नललखखत में से ककन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्दों में ललखखए: (3×2=6) 
(i) लोग ऐसा क्र्ों मानत ेथे कक ततााँरा की तलवार में अदभतु शजक्त है? कहानी के अतं में इसे ककस 
प्रकार दशाणर्ा गर्ा है? ‘ततााँरा-वामीरो कथा’ पाठ के आधार पर ललखखए। 
(ii) स्वततं्रता आंदोलन अब एक ओपन लडाई में तब्दील हो चुका था। र्हााँ ओपन लडाई से क्र्ा तात्पर्ण 
है? ‘डार्री का एक पन्ना’ पाठ के आधार पर ललखखए।   
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(iii) तालीम के ववषर् में बड ेभाई साहब के ववचारों पर हटप्पर्ी कीजिए। क्र्ा आप उनके उदाहरर् को 
अपना आदशण बना सकत ेहैं? तकण  सहहत उत्तर ललखखए।  
 

प्रश्ि 12. ननम्नललखखत में से ककन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्दों में ललखखए: (3×2=6) 
(i) मीराबाई ने हरर से स्वर् ंका कष्ट दरू करने के ललए जिन भक्तों के उदाहरर् हदए हैं, उनमें से एक 
पर की गई कृष्र्-कृपा को सकं्षेप में ललखखए।  
(ii) पवणत प्रदेश में वषाण ऋत ुमें प्राकृनतक सौंदर्ण कई गनुा ब़ि िाता है, परंत ुपहाडों पर रहने वाले लोगों 
के दैननक िीवन में क्र्ा कहठनाइर्ााँ उत्पन्न होती होंगी? उनके ववषर् में ललखखए।  
(iii) ‘अहंकार का भाव भजक्त मागण की सबसे बडी बाधा है।’ कबीर की साखी के आधार पर लसदध कीजिए। 
 

प्रश्ि 13. ननम्नललखखत में से ककन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्दों में ललखखए: (3×2=6) 
(i) हेडमास्टर श्री मदनमोहन शमाण और मास्टर प्रीतमचंद र्बल्ला के चररत्र में क्र्ा अतंर था? ‘सपनों के-स े
हदन’ पाठ के आधार पर ललखखए।  
(ii) गााँव के लोग ठाकुरबारी के प्रनत भजक्तभावना से भरे थे। इस तथ्र् को उदाहरर् सहहत स्पष्ट 
कीजिए।  
(iii) ववदर्ालर् िीवन में पाठ्र् सहगामी कक्रर्ाकलापों की क्र्ा उपर्ोधगता होती है? ‘सपनों के-से हदन’ 

पाठ की कहानी और अपने ववदर्ाथी िीवन के अनभुव के आधार पर ललखें।  
  

लेखि 
 

प्रश्ि-14. ननम्नललखखत में से ककसी एक ववषर् पर हदए गए सकेंत-र्बदंओुं के आधार पर लगभग 100 
शब्दों में अनचु्छेद ललखखए:        (5×1=5) 
1. आज़ादी का अमतृ म ोत्सव –  
* प्रस्तावना * उददेश्र् * हर घर नतरंगा अलभर्ान * महोत्सव की र्ात्रा।      
2. अपिे ललए भ  निकालें समय –  
* मशीनी र्गु * तज़े रफ़्तार जज़ंदगी * पाररवाररक और सामाजिक िीवन पर असर * सकंल्प।    
3. बेिोज़गािी की समस्या -  
* बेरोज़गारी क्र्ा है * कारर् * समस्र्ा * समाधान। 
 
प्रश्ि-15. आप मकान सखं्र्ा 14/8, गोमती नगर, औरंगाबाद में रहने वाले/वाली वहीद/वहीदा हैं। नई 
लशक्षा नीनत के लाग ूहोने पर सदंभण पसु्तकों में आवश्र्क बदलाव लाने का सझुाव देत ेहुए ककसी प्रकाशक 
को लगभग 120 शब्दों में एक पत्र ललखखए।      (5×1=5)  
        अथवा                                                                                     

आप WZ-16, सिृन अपाटणमेंट, उस्मान रोड, कानपरु के ननवासी शरद/शारदा हैं। G-20 सम्मेलन दवारा 
भारत की ववश्व पटल पर अकंकत होने वाली छवव के बारे में बतात ेहुए ककसी प्रनतजष्ठत समाचार पत्र के 
सपंादक को लगभग 120 शब्दों में एक पत्र ललखखए।  
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प्रश्ि-16. आप िसपाल कौर ववदर्ालर्, हज़रत गिं, लखनऊ की छात्र-पररषद के सधचव अनपुम/अनपुमा 
हैं। कक्षा नवीं से बारहवीं के छात्रों के ललए ववदर्ालर् में हहदंी वाद-वववाद प्रनतर्ोधगता का आर्ोिन ककर्ा 
िा रहा है। इसके ललए लगभग 80 शब्दों में एक सचूना तरै्ार कीजिए।   (4×1=4)  

अथवा 

आप अरावली सोसाइटी, मालवीर् नगर, फ़रीदाबाद की कार्णकाररर्ी सलमनत के अध्र्क्ष/अध्र्क्षा  
रवव/रवीना हैं। आप सोसाइटी में पेड-पौधे लगाकर उसे हरा-भरा रखना चाहत ेहैं। इसके ललए आगामी 
रवववार को वकृ्षारोपर् समारोह का आर्ोिन सोसाइटी में ककर्ा िा रहा है। इसकी िानकारी देत ेहुए 
लगभग 80 शब्दों में एक सचूना तरै्ार कीजिए।  

                                
प्रश्ि-17. िन िागरर् के ललए ‘लमशन लाइफ़’ अलभर्ान पर एक ववज्ञापन लगभग 60 शब्दों में तरै्ार 
कीजिए।           (3×1=3)                                       

अथवा 

ककसी िूत ेबनाने वाली कंपनी के ललए ‘केडीडास’ नामक नए उत्पाद हेत ुलगभग 60 शब्दों में एक ववज्ञापन 
तरै्ार कीजिए।  
        

प्रश्ि-18. ‘ग़लती सबक बन गई’ ववषर् पर लगभग 100-120 शब्दों में एक लघ ुकथा ललखखए।   
           (5×1=5)  

अथवा 

शीषणक देत ेहुए लगभग 100-120 शब्दों में एक लघ ुकथा ललखखए जिससे लशक्षा लमलती हो कक – 
समझदार को ही उपदेश देना चाहहए; मखूण को उपदेश देने से अपनी ही हानन होती है।   

*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0*0**0*0  

 

 

 

 

 

 


